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Estratto Conto Integrato 
su Inarcassa On line
Ora su iOL sono disponibili agli associati le in-
formazioni contributive riguardanti i periodi di 
iscrizione presso tutti gli Enti previdenziali, me-
diante visualizzazione di un unico documento: 
l’Estratto Conto Integrato – E.C.I.. 
>> Leggi l’approfondimento.

Approfondimento

InarFoto

Tel Aviv, Peres Center for Peace and Innovation
 Inarcassa, 2020

BANDO PROFIT AICS 2019 - SEMINARIO OPERATIVO 
30 GENNAIO   

Nell’ambito delle attività a sostegno della professione 
e in particolare dell’internazionalizzazione, la Fon-
dazione Inarcassa ha organizzato per il 30 gennaio 
p.v., a partire dalle ore 9,00, presso la sede del CNI 
(via XX settembre, 5) un evento gratuito relativo al 
“Bando profit”, promosso dall’AICS. 

n.01 - Gennaio 2020

  12 febbraio VERCELLI

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Entro il 31 gennaio le richieste di rateazione dei minimi in sei rate
Ultimi giorni per richiedere la rateazione dei contributi minimi 2020 in 6 rate bimestrali, anziché in 2 semestrali, con versamento 
tramite SDD. L’opzione, valida per tutti gli iscritti (inclusi i pensionati), prevede rate di pari importo, senza interessi: prima scadenza 
29.02.2020, ultima il 31.12.2020. Chiedila entro il 31.01.2020, tramite la funzione disponibile alla voce “agevolazioni” del menù 
di Inarcassa On Line. 

  05 febbraio NAPOLI

  06 febbraio VITERBO

  13 febbraio TORINO

  11 febbraio AOSTA

  10 febbraio COSENZA

  17 febbraio SALERNO

  19 febbraio FIRENZE

Polizza RC professionale
La convenzione Assigeco/Inarcassa, attiva dal 
2016 a favore di Ingegneri e Architetti iscritti Albo 
e muniti di Partita IVA, studi associati e società, è 
prorogata fino al 31/12/2020 alle condizioni vigenti.

C’è il ROP per chi non ha pagato il conguaglio 
a dicembre
Chi doveva il saldo 2018 entro lo scorso 31/12 (se 
dovuto e non rateizzato), può avvalersi del Ravve-
dimento Operoso, che riduce le sanzioni del 70%. 
Richieste da iOL, sez. “Adempimenti >> come rimet-
tersi in regola”. 

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Previdenza 
in Agenda

Il debito Inarcassa può essere ripianato dalla STAP
Per regolarizzare la posizione contributiva, gli iscritti che vantano un credito in fase di liquidazione nei confronti di una Stazione 
Appaltante possono utilizzarlo per saldare il debito a Inarcassa. A seguito della richiesta, da effettuare tramite il modulo reperi-
bile sul sito, Inarcassa comunicherà l’entità del debito scaduto alla STAP, che provvederà al pagamento.
>>  Informati sui diversi modi per rimettersi in regola

Polizze sanitarie: entro il 29 febbraio le adesioni alle 
coperture per il 2020
Per le adesioni facoltative alle Polizze RBM e le relative estensioni ai familiari 
c’è tempo fino al 29 febbraio 2020, effettuando on line il log in nell’Area Riser-
vata su www.inarcassa.rbmsalute.it. 

FOCUS MAROCCO: WORKSHOP CASABLANCA 
(24/26 MARZO)    
Sono aperte le adesioni per il prossimo Workshop 
internazionale della Fondazione, che questa volta 
vede protagonista il Marocco. Un’occasione per 
conoscere le opportunità professionali di quella che 
viene definita “la mecca dell’architettura”. Adesioni 
entro il 25 gennaio.

CONCORSO EUROPEO DI PROGETTAZIONE PONTE 
MUSMECI
Con grande orgoglio annunciamo il Concorso Euro-
peo di progettazione per il restauro conservativo del 
Ponte Musmeci. Sarà possibile iscriversi ed inviare 
il progetto dalle 24:00 del 25/02/2020 alle 12:00 del 
07/04/2020.

Calamità naturali 2019
Deliberati in CdA i provvedimenti per gli associati residenti nelle province 
colpite da calamità naturali nel 2019, per cui è stato proclamato lo stato 
di emergenza dalle ordinanze governative di settembre e novembre u.s.. 
>> Consulta la pagina dedicata
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Elezioni 2020-2025. 
Guida al voto on line
Il voto potrà essere espresso unicamente per 
via elettronica tramite la piattaforma SkyVote, 
accessibile dalla propria Area Riservata su Inar-
cassa On Line (iOL). Chi ha diritto di voto, per 
accedere alla procedura deve essere registrato a 
iOL, essere in possesso di una casella Pec e di 
un numero di cellulare personali e registrati all’in-
terno dei propri dati su iOL. E’ possibile votare da 
qualunque PC, smartphone o tablet collegato ad 
internet, seguendo le istruzioni riportate nel video 
tutorial e nella guida al voto .

Approfondimento

InarFoto
Seoul, City Hall, Green wall
 Inarcassa, 2020

SCOPRI TUTTE LE NOSTRE CONVENZIONI  
Non sei ancora in regola con la normativa GDPR? 
Non sai quale kit di firma digitale acquistare? Hai 
bisogno di una vacanza? Noleggio a lungo termine, 
assicurazioni, viaggi e software per la professione: 
queste alcune delle convenzioni disponibili sul no-
stro sito.

n.02 - Febbraio 2020

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Elezioni 2020-2025. A marzo prima tornata di voto
Il 16, 17, 18, 19 e 20 marzo 2020, dalle ore 9 alle ore 19, si vota per l’elezione dei nuovi delegati provinciali, esclusivamente in via 
telematica. Possono votare tutti gli architetti e gli ingegneri iscritti alla data del 24 ottobre 2019 (data di indizione delle elezioni) 
ed alla data del voto. Per l’elenco dei candidati, le informazioni e i dettagli rimandiamo alla sezione dedicata sul sito internet . 

  24 febbraio MODENA

  05 marzo BRESCIA

  04 marzo PALERMO

  10 marzo ANCONA

Nuovi requisiti tecnici per iOL
Per garantire gli standard di sicurezza per Inarcassa On 
Line, viene disattivato l’accesso ai browser ormai obsoleti 
e insicuri. Per dubbi o maggiori informazioni invitiamo a 
prendere visione dei nuovi “Requisiti tecnici” di accesso.

On line la deroga del minimo soggettivo
La deroga può essere esercitata da chi ha redditi annuali 
inferiori al minimo contributivo. La richiesta va inoltrata 
tramite l’applicazione dedicata e già disponibile su iOL, 
alla voce Agevolazioni, entro il 31 maggio.

1° rata bimestrale dei minimi 2020
Per chi ha scelto di versare i contributi minimi 2020 in sei 
rate bimestrali, a fine mese scade la prima rata.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

Previdenza 
in Agenda

Scadono il 29 febbraio le adesioni alle Polizze sanitarie
Sul sito www.inarcassa.rbmsalute.it sono disponibili le informazioni sulle polizze e l’accesso all’Area Riservata per l’adesione 
alle coperture volontarie e l’estensione al nucleo familiare, che dovranno pervenire entro il 29 febbraio 2020. Stessi termini 
anche per i pensionati non iscritti che desiderano aderire al piano base.
>> Informati su premi e modalità

Abbattimento dei tassi di interesse sulle rateazioni
Il Consiglio di Amministrazione, nella riunione del 24 gennaio u.s., ha delibera-
to l’abbattimento dei tassi di interesse annui da applicare ai piani di rateazio-
ne. A partire dalle domande presentate nel 2020, il tasso scende dal 4,25% al 
2,50% per i contributi e dall’0,8% allo 0,05% per le sanzioni.

ERASMUS: UN MODO SEMPLICE PER ENTRARE IN 
CONTATTO CON COLLEGHI EUROPEI  
Ti piacerebbe entrare in contatto con colleghi eu-
ropei? Il programma europeo Erasmus for Young 
Enterpreneur ti consente di trovere facilmente uno 
studio che ti ospiti da 1 a 6 mesi, o di diventare host, 
ospitando un professionista di un altro paese.

EQUO COMPENSO: VIA LIBERA ALLA LEGGE 
DELLA REGIONE LAZIO
La Giunta regionale del Lazio ha adottato la delibera 
n. 22 del 2020 contenente gli indirizzi da impartire
agli uffici regionali in materia di equo compenso. 
Fondazione Inarcassa ha espresso particolare ap-
prezzamento per l’atto adottato dalla Giunta regina-
le, ma occorre arrivare presto ad una legge naziona-
le in materia.

Adeguamento Istat
Come previsto dal RGP 2012, il Consiglio di Amministrazione, nella riunione 
del 24 gennaio scorso, ha deliberato la rivalutazione ISTAT delle pensioni e 
dei contributi allo 0,5%. Nel 2020 pertanto l’importo dei contributi minimi 
sarà pari a € 2.355 per il soggettivo e a € 700 per l’integrativo. Il provvedi-
mento è all’esame dei Ministeri Vigilanti per gli adempimenti di legge.
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n.03 - Marzo 2020

Il Consiglio di Amministrazione di Inarcassa, nella riunione del 13 marzo 2020, ha deliberato un primo pacchetto 
di provvedimenti a favore degli associati. Le misure sono tutte complementari, cumulabili e aggiuntive alle 
ordinarie prestazioni pensionistiche e di assistenza cui gli iscritti hanno ordinariamente diritto.

• Fondo di garanzia con l’istituto tesoriere, specifi-
co per chi non ha merito di credito, per sostenere 
gli iscritti che hanno difficoltà ad accedere ai 
finanziamenti. La costituzione del fondo è in 
itinere e tutte le informazioni a riguardo verranno 
anch’esse diffuse quanto prima dai nostri canali 
istituzionali.

ASSISTENZA IN CASO DI CONTAGIO DA COVID 19
• Sussidio una tantum al nucleo familiare degli iscritti 
e pensionati, per positività a COVID-19 di uno o più 
componenti il nucleo (coniuge o figli aventi diritto alla 
pensione ai superstiti). 

• Assistenza sanitaria: copertura da ricovero per CO-
VID-19, tramite RBM. Indennità giornaliera di 30 euro 
fino ad un massimo di 30 gg per gli iscritti in regola 
e per i pensionati in caso di ricovero per contrazione 
del coronavirus. Stiamo lavorando per definire le 
modalità di accesso, che verranno pubblicate quanto 
prima sul sito di Inarcassa.

CONTRIBUTI E REGOLARITÀ
• Sospensione e posticipo del versamento dei 
contributi minimi 2020, della rateazione del 
conguaglio 2018 e di tutti i pagamenti ricom-
presi fra il 1° marzo e il 30-06-2020. 

• Provvedimenti per il rilascio della regolarità 
contributiva e sospensione della riscossione 
dei debiti pregressi.  

SOSTEGNO ALLA PROFESSIONE
• Finanziamenti senza interessi, in carico a Inar-
cassa, fino a 50.000 euro da restituire in 5 anni. Il 
finanziamento è concesso in regime di convenzio-
ne con l’istituto di credito tesoriere, Banca Popolare 
di Sondrio.Il bando sarà pubblicato lunedì 30 
marzo sul sito della Cassa, contestualmente all’at-
tivazione della procedura informatica di ricezione 
delle richieste, che potranno essere inoltrate in via 
telematica da Inarcassa On Line.

Prime misure per gli associati varate in Cda, già operativeInarcassa stanzia 100 milioni di euro
ll Consiglio di Amministrazione di Inar-
cassa, nella riunione del 25 marzo, ha 
confermato all’unanimità lo stanziamento 
aggiuntivo di 100 milioni di euro da destina-
re nel 2020 all’assistenza degli ingegneri 
ed architetti liberi professionisti. “Oggi in 
CdA – dichiara Santoro – abbiamo siglato 
unitamente un provvedimento di estrema 
importanza, poiché le misure varate dal 
Governo non sanano affatto le dispari-
tà di trattamento tra dipendenti e liberi 
professionisti, lasciati interamente a carico 
delle Casse di Previdenza privatizzate. Una 
discriminazione tra cittadini di serie A e 
serie B che ci sconcerta e non fa onore a 
questo Paese”. Lo stanziamento è destina-
to a nuovi provvedimenti rispetto a quelli 
già deliberati nel precedente CdA del 13 
marzo, che il Comitato Nazionale dei Dele-
gati sarà chiamato a valutare con urgenza e 
ad integrare, per consentire ad Inarcassa di 
procedere con le autorizzazioni dei Ministe-
ri Vigilanti, alle quali essa è obbligata. 

Decreto cura Italia e liberi professionisti
Il Decreto Cura Italia ancora una volta esclude i liberi professionisti iscritti alle Casse da alcune 
misure minime di sostegno del reddito, che vengono finanziate con la fiscalità di tutti. Ben 
pochi sono gli interventi a nostro favore e anche per questi, al momento di redazione del nostro 
approfondimento (24/03/2020), resta aperta la possibilità di interventi a rettifica, così come di 
nuove circolari interpretative con orientamenti diversi da quanto ora riportiamo. Nonostante 
ciò, abbiamo ritenuto utile fornire alcuni punti di riferimento nella lettura degli articoli del De-
creto in oggetto. 

Approfondimento
I contenuti speciali della newsletter

Sito e social per informazioni e aggiornamenti
Anche la struttura di Inarcassa è soggetta alle misure restrittive previste a seguito dell’emergenza pertanto vi preghiamo di rivolgervi al 
Call Center e a InarcassaRisponde solo per problematiche urgenti riguardanti la vostra posizione previdenziale. Ogni nuova informazione o 
aggiornamento, riguardo le misure per il Covid-19, vi sarà tempestivamente resa disponibile sul sito internet e sui profili social della Cassa.

Covid 19
Aggiornamenti, iniziative e notizie
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n.03 - Marzo 2020

ERASMUS: UN MODO SEMPLICE PER ENTRARE IN 
CONTATTO CON COLLEGHI EUROPEI  
Erasmus per i professionisti: pronti a ripartire! 
Uno degli elementi necessari per iscriversi al 
programma di mobilità è il business plan: perché 
non approfittare di questo periodo per comincia-
re la stesura?
Consulta il nostro tutorial per realizzarlo! 

WORKSHOP MAROCCO: RINVIATO A SETTEMBRE
Per far fronte all’emergenza legata al Covid-19 
abbiamo deciso di rinviare il workshop in Maroc-
co, che era previsto per questo marzo, facendoci 
carico delle penali derivanti da tale scelta. Da 
oggi sarà possibile iscriversi alle stesse condi-
zioni alle nuove date che vanno dal 29 settembre 
al 1* ottobre.

LA  PRIORITÀ E’ TUTELARE IL LAVORO DEI LIBERI 
PROFESSIONISTI.
Fondazione Inarcassa è vicina ai propri iscritti e 
segue con attenzione gli sviluppi istituzionali e 
politici della emergenza epidemiologica. Occor-
re mettere in campo ogni sforzo utile a consenti-
re ai nostri professionisti la possibilità di svolge-
re, al meglio e in sicurezza, il proprio lavoro, 
anche in questa fase così complicata per il no-
stro Paese.

SOLIDARIETÀ DIGITALE: 
FONDAZIONE E DEI PER UN NUOVO PACCHETTO AGGIORNAMENTO PROFESSIONALE 
Fondazione Inarcassa, in collaborazione con la DEI, considerato il particolare momento, scen-
de in campo  con un pacchetto di seminari webinar gratuiti, ideati in collaborazione con i 
Consigli Nazionali. Nei prossimi giorni invieremo le relative comunicazioni. Insieme, al fianco 
dei professionisti! 

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Elezioni 2020-2025.  
Esito prima tornata di voto
Al termine delle operazioni voto della prima torna-
ta, conclusasi alle ore 19 del 20 marzo, informia-
mo che hanno raggiunto il quorum 215 categorie 
su 220. Vanno in seconda tornata le categorie di 
Arezzo Architetti, Brescia Architetti, Firenze Inge-
gneri, Padova Ingegneri e Ravenna Ingegneri. La 
seconda tornata si terrà dal 6 al 10 aprile 2020. 
Al voto potranno partecipare solo le suddette ca-
tegorie.

Compensazione crediti con F24
E’ stato perfezionato con Agenzia delle Entrate 
l’iter di accesso al sistema del versamento unita-
rio che, attraverso l’F24, consentirà di utilizzare i 
crediti tributari per il pagamento dei contributi do-
vuti, in tempi più contenuti rispetto alla classica 
istanza di rimborso. Il Modello F24 potrà essere 
utilizzato a partire dalla prima rata dei minimi 
2020. Non appena ADER pubblicherà le “causali 
contributo” e il “codice ente” identificativi di Inar-
cassa, necessari al versamento, la Cassa ne darà 
massima diffusione.

Entro il 31 marzo il termine di adesione 
alle polizze sanitarie
Scadono il 31 marzo 2020 i termini per l’adesione 
ed estensione dei piani sanitari base e integrativi 
Inarcassa RBM. Lo stesso termine è valido anche 
per i pensionati non iscritti che desiderano aderi-
re al piano base. Sul sito www.inarcassa.rbmsalu-
te.it sono disponibili le informazioni sulle polizze 
e l’accesso all’Area Riservata per sottoscrivere le 
opzioni.
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n.04 - Aprile 2020

Il CdA ha inoltre deliberato di sottoporre al Comitato Nazionale dei Delegati - previsto per i primi di maggio - la proposta di impiego dello stanziamento di 100 
milioni di euro derivante dalla variazione al bilancio di previsione 2020. In presenza dei requisiti previsti tutte le misure sono cumulabili tra loro e con qualsiasi 
altra prestazione previdenziale e assistenziale disciplinata dai regolamenti dell’Associazione. Queste le linee di azione e gli stanziamenti che saranno presentati 
al CND e che l’Assemblea potrà modificare o condividere:

FINANZIAMENTI 
A TASSO ZERO, 55 MLN DI EURO

Rifinanziare il servizio di prestiti con 
interessi a carico Inarcassa fino a 
50.000 euro agli iscritti, già operativo 
dal 30 marzo. Dato l’elevato numero 
di domande già pervenute, dal 21/04 
il servizio è momentaneamente so-
speso in attesa dell’incremento del 
plafond. 

SUSSIDIO UNA TANTUM PER ISCRITTI 
E PENSIONATI NON ISCRITTI PER CON-
TAGIO DA COVID-19, 19 MLN DI EURO

Confermare la misura una tantum 
prevista per l’anno 2020 per ciascun 
nucleo familiare dal CdA nella seduta 
del 13 marzo scorso, con l’integrazio-
ne – tra i beneficiari del sussidio – di 
1.000 euro per sospetta COVID-19, 
documentata da specifica certifica-
zione medica. Tale ulteriore sussidio 
è limitato ai soli iscritti e pensionati 
non iscritti.  

FONDO DI GARANZIA PER L’ACCESSO 
AL CREDITO, 25 MLN DI EURO

Costituire un fondo di garanzia al fine 
di agevolare l’accesso ai finanziamen-
ti dei liberi professionisti senza meri-
to di credito. La garanzia prestata da 
Inarcassa interviene fino al 50% della 
media del volume di affari dichiarato 
dall’iscritto nel triennio precedente la 
domanda. 

SUSSIDIO UNA TANTUM PER ISCRITTI 
TITOLARI DI PENSIONE DI INVALIDITÀ 
ED AI SUPERSTITI - 1 MLN DI EURO

Prevedere un sussidio una tantum per 
l’anno 2020 dell’importo di 600 euro 
agli iscritti titolari di pensione di in-
validità ed indiretta ai superstiti, alle 
stesse condizioni previste dall’art. 44 
del DL 18/2020. 

Ripartizione stanziamento dei 100 milioni di euro per il 2020

Bonus 600 euro, 2° tranche di pagamenti
Il Consiglio di Amministrazione di Inarcassa ha deliberato, nella riunione del 20 aprile, l’autorizzazione al versamento della 2° tranche di istanze di 
indennità presentate regolarmente dal 7 al 13 aprile, portando i beneficiari ad oltre 88.000. I mandati di pagamento sono stati emessi in data 23 
aprile. Saranno progressivamente liquidate, in tranche successive, tutte le domande presentate entro il 30 aprile prossimo. 

Sezione Covid-19
Ogni nuova informazione, chiarimento o notizia certificata, riguardo le misure per il Covid-19, viene tempe-
stivamente resa disponibile sul sito internet istituzionale. Siete invitati a fare sempre riferimento a questa 
sezione. 

Approfondimento
I contenuti speciali della newsletter

Covid 19
Aggiornamenti, iniziative e notizie

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Proclamati in Cda gli eletti per il Comitato Nazionale dei Delegati 2020/2025
Il Consiglio di Amministrazione ha proclamato, nella riunione del 20 aprile, gli eletti alla carica di rappresentante 
provinciale e ha formalizzato l’avvenuta ricostituzione del Comitato Nazionale dei Delegati per il quinquennio 
2020/2025. 
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n.04 - Aprile 2020

COVID-19: NEL 2017 IL PREMIO SENESE FU ASSEGNA-
TO A OSPEDALE PREFABBRICATO ANTI-EPIDEMIE  
Un ospedale prefabbricato specializzato per ma-
lattie altamente infettive, modulare e adattabile. 
Sembra un progetto pensato ora e invece è il 
progetto oggetto della tesi di laurea dell’Inge-
gner Alessandra Moscatelli vincitrice della prima 
edizione 2017 del Premio Marco Senese. 

LE PROPOSTE DI FONDAZIONE INARCASSA AL 
DECRETO LIQUIDITÀ

Fondazione Inarcassa lavora per mettere a pun-
to un documento da trasmettere alle Commis-
sioni riunite Finanze e Attività Produttive della 
Camera, dove è in corso l’esame del decreto legge 
“liquidità”. E’ fondamentale, in questa fase, propor-
re soluzioni che garantiscano agli architetti e inge-
gneri liberi professionisti la liquidità necessaria per 
affrontare le spese di mantenimento degli studi 
professionali, e allo stesso tempo, programmare le 
future attività lavorative.

GUIDA CONTRASTO BANDI IRREGOLARI

E’ ora on line la guida pratica al contrasto ai ban-
di irregolari per consentire ai nostri iscritti di po-
tersi orientare in autonomia nel codice dei con-
tratti pubblici e nel complesso delle procedure di 
gara di affidamento dei servizi di architettura e 
ingegneria e al fine individuare le possibili illegit-
timità.

NUOVO CICLO WEBINAR GRATUITI PER GLI ISCRITTI INARCASSA 
Dopo il grande successo dell’iniziativa dei seminari gratuiti organizzati in collaborazione con 
la DEI consulting, è con entusiasmo che informiamo che il nostro sostegno prosegue con un 
nuovo ciclo di eventi webinar, questa volta riservato esclusivamente agli iscritti ad Inarcassa, 
per l’aggiornamento professionale. 

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative
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n.05 - Maggio 2020

Compensazione dei crediti con F24
Dal 1° giugno, a partire dalla prima rata dei contributi minimi 2020, sarà possibile accedere al sistema di ver-
samento unitario che, attraverso il Modello F24, consente di utilizzare i crediti d’imposta per il pagamento dei 
contributi dovuti a Inarcassa. Il versamento tramite F24 si potrà richiedere da un’apposita funzione su Inarcassa 
On Line.  

Approfondimento
I contenuti speciali della newsletter

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Approvato bilancio 2019
Il Comitato Nazionale dei Delegati ha approvato, nella riunione dell’11-12 maggio 2020, il Bilancio consuntivo 2019. Inarcassa 
chiude l’anno con un eccezionale avanzo economico di 805,9 mln di euro e un patrimonio netto di oltre 11,4 mld di euro, grazie 
anche al contributo della gestione. Incoraggianti anche i dati sulla ripresa dei redditi delle categorie (+6,3% rispetto all’anno pre-
cedente). Il presidente Santoro: “il Coronavirus non vanificherà i nostri sforzi”. 

CND conferma investimento di 100 mln 
Nella riunione di maggio, con una larghissima maggioranza, il Comitato Nazionale dei Delegati ha varato l’impiego dello stanzia-
mento di 100 milioni di euro, derivante dalla variazione al bilancio di previsione 2020 per le iniziative di sostegno agli architetti 
e ingegneri iscritti, danneggiati dall’emergenza Coronavirus. “Ora la parola spetta ai ministeri vigilanti. Un pronunciamento 
cruciale – dichiara il presidente Santoro - per dare corso ai finanziamenti e alle altre forme di assistenza”.  

Dal Governo indennità anche per aprile e maggio
È stato pubblicato il 19.05.2020 in GU il DPCM 34/2020, che conferma le in-
dennità ai liberi professionisti iscritti alle Casse privatizzate anche per aprile e 
maggio. L’importo dei bonus, i requisiti di accesso e le modalità operative per 
le richieste, saranno regolamentati da un nuovo Decreto attuativo e non sono 
ancora stati resi noti. Ogni aggiornamento a tale riguardo sarà disponibile sul 
sito e sui social istituzionali. I liberi professionisti restano comunque discrimi-
nati dal DL Rilancio, in quanto esclusi dai contributi ‘a fondo perduto’. 

Nuove regole per riscatti e ricongiunzioni  
dal 1° gennaio 2021
Con nota del 27 aprile 2020, i ministeri vigilanti hanno approvato le modifi-
che al Regolamento Riscatti e Ricongiunzioni che il CND aveva deliberato 
nell’adunanza del 28/02 e 01/03 2019 e che entreranno in vigore all’inizio 
del prossimo anno. Le novità principali riguardano i requisiti di accesso alla 
ricongiunzione contributiva e il calcolo della relativa quota di pensione. 

DECRETO RILANCIO: CON ECO E SISMA BONUS 
AL 110%: COMINCIAMO A RACCOGLIERE I 
RISULTATI DELLA GIORNATA NAZIONALE DELLA 
PREVENZIONE SISMICA

Fondazione Inarcassa valuta positivamente le 
misure adottate dal governo nel dl “rilancio” che al-
zano la soglia di detrazione fiscale al 110% per 
interventi volti ad incrementare l’efficienza energe-
tica e a ridurre il rischio sismico delle nostre abita-
zioni.

COVID-19 E PROFESSIONE: 
TUTTE LE NEWS, GIORNO PER GIORNO

È online “COVID-19 E PROFESSIONE”, il nostro 
nuovo servizio di informazione rivolto ai profes-
sionisti. L’aggiornamento periodico sulla normativa 
di interesse e tutte le informazioni pratiche per dar-
ti un aiuto ad orientarti tra i tanti aggiornamenti, in 
questo periodo di emergenza. Lo trovi sul nostro 
sito e sulla nostra pagina facebook.

E-LEARNING: N.2 CORSI FAD IN COLLABORAZIONE CON BLUMATICA A TITOLO GRATUITO PER GLI 
ISCRITTI FONDAZIONE 
Ricordiamo che Fondazione Inarcassa, in collaborazione con Blumatica, mette a disposizione 
degli iscritti due corsi FAD asincroni, per l’aggiornamento professionale, a titolo completa-
mente gratuito. I corsi sono “Introduzione al BIM” di 2 ore/2 cfp e “Lavori in quota” di 3 
ore/3 cfp, e le iscrizioni saranno aperte fino al 31 dicembre 2020. 

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

NUOVO SERVIZIO DI RASSEGNA STAMPA

Ogni giorno sul nostro sito, il nuovo servizio di ras-
segna stampa in collaborazione con SIFA: un 
layout più intuitivo e un’offerta ancora più ricca di 
contenuti. Abbiamo ampliato la pagina politica e 
aggiunto la sezione web per offrirti tutte le informa-
zioni quotidiane sulla professione. Iscriviti subito 
alla nostra newsletter per ricevere ogni mattina la 
rassegna stampa, direttamente nella tua casella di 
posta elettronica.
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n.06 - Giugno 2020

FAQ – Misure per Covid-19 e altri adempimenti
Da marzo scorso sono molti i provvedimenti, emanati da Inarcassa e dal Governo, che si sono succeduti in 
tempi brevissimi e non è sempre facile riuscire a destreggiarsi fra le tante informazioni rilasciate quasi quoti-
dianamente. Per sciogliere dubbi e chiarire qualche complessità, ecco una ricca serie di risposte alle domande 
più frequenti che ci vengono rivolte in questo periodo.  

Approfondimento
I contenuti speciali della newsletter

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Bonus aprile, le richieste fino all’8 luglio
Il D.I. 29 maggio 2020 ha definito le modalità di attribuzione dell’indennità di 600 euro per il mese di aprile a favore dei liberi pro-
fessionisti. I beneficiari del bonus di marzo hanno già ricevuto l’accredito. Coloro che invece a marzo non l’hanno percepito, hanno 
tempo fino all’8 luglio per inoltrare la richiesta per aprile tramite Inarcassa On Line. La Cassa, per i bonus delle due mensilità, ha 
sinora anticipato complessivamente circa 120 milioni di euro a oltre 100.000 associati. 

Prima rata dei minimi 2020 
Sono disponibili su iOL i MAV per il versamento della 1ª rata dei minimi 2020. Ricordiamo che il pagamento con MAV/F24 potrà 
essere effettuato entro il prossimo 31 dicembre senza nessuna sanzione, anche se sui bollettini sono riportate le scadenze 
originarie. Per chi invece ha optato per il pagamento bimestrale, le rate SDD sono state sospese a partire dalla quota di aprile, 
che verrà prelevata il prossimo 31 agosto. Le rate successive slitteranno fino al 30 aprile 2021.  

Deroga al minimo soggettivo entro il 31 luglio
Sono stati posticipati al 31 luglio i termini per inoltrare la domanda di deroga, per 
chi prevede di conseguire nel 2020 un reddito professionale inferiore a 16.241 € 
e non intende versare il contributo soggettivo minimo, pagando dopo la presenta-
zione della dich. on line, entro dicembre 2021, il 14,5% del solo reddito effettiva-
mente prodotto. Pertanto, chi ne farà richiesta deve ignorare il MAV/F24 relativo 
alla 1° rata dei minimi e attendere – dopo il 31 luglio – l’emissione di un nuovo 
bollettino, scadenza 30 settembre, per il minimo integrativo + maternità/paternità. 
Anche questo pagamento pagamento potrà essere posticipato al 31 dicembre. 

Pagamento dei minimi con F24 
Le rate dei minimi, a prescindere dalla scadenza, possono essere versate 
con F24 in compensazione con i crediti d’imposta. La funzione per gene-
rare il modello è accessibile da iOL, nella sezione “Adempimenti” alla voce 
“Gestione pagamenti”. Basta selezionare il contributo da versare fra quelli 
disponibili e l’F24 sarà proposto già precompilato con l’importo e tutte le 
informazioni necessarie al pagamento ad Inarcassa. Per la compensa-
zione, il modello va presentato esclusivamente tramite i servizi telematici 
resi disponibili dall’Agenzia delle Entrate, utilizzando i canali Entratel o 
Fisconline. 

WEBINAR SUPER BONUS AL 110 PER CENTO. 
IL RUOLO DEL PROFESSIONISTA NEL RILANCIO 
ECONOMICO DELL’ITALIA.

E’ qui disponibile il video integrale del webinar 
del 19 giugno 2020 sul Super-bonus innalzato al 
110% con il decreto “Rilancio” ed il ruolo del profes-
sionista nel rilancio economico dell’Italia. Tanti i 
partecipanti in rappresentanza del governo e del 
mondo delle professioni. 

PIATTAFORMA WORK È ORA ONLINE

Fondazione Inarcassa lancia “WORK”, piattafor-
ma informatica per la gestione del CV in modalità 
dinamica con possibilità di ricerche ed interscam-
bio fra liberi professionisti iscritti ad Inarcassa, fina-
lizzato alla creazione di gruppi di lavoro per la par-
tecipazione a bandi di Servizi di ingegneria ed 
architettura.

FORMAZIONE CONTINUA- NUOVI CORSI FAD 
Pronti per un’estate di formazione! Ci siamo quasi, a breve saranno aperte le iscrizioni ai 
nuovi corsi fad: Bim 2020 (8 CFP); Gdpr 2020 (8 CFP). Tutti i nostri corsi di formazione pro-
fessionale continua sono riconosciuti e autorizzati da CNI e CNAPPC. 

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

FONDAZIONE INARCASSA: TUTTO PRONTO PER 
L’ACCORDO DI COLLABORAZIONE CON IL MINISTERO 
DELLA DIFESA E ORDINE ARCHITETTI ROMA.

E’ in fase di sottoscrizione l’Accordo di collabora-
zione tra il Ministero della Difesa, Ordine degli Ar-
chitetti di Roma e Fondazione Inarcassa finalizzato 
a valorizzare le infrastrutture militari, attraverso la 
loro riqualificazione edilizia, ristrutturazione archi-
tettonica e rigenerazione urbana.



  

Ing. Franco Fietta – inarnews@inarcassa.it
Recupero codici Inarcassa On line - Card 800.016318 - RBM Salute 800.991775 – Assigeco 800.978446 - Call Center 02.91979700
www.inarcassa.it - PEC protocollo@pec.inarcassa.org - Banca Popolare di Sondrio, Iban Contributi e/o sanzioni IT67X0569603211000060030X88

Cassa Nazionale di Previdenza ed Assistenza per gli Ingegneri ed Architetti Liberi Professionisti

SC
AN

SI
ON

A 
IL 

QR
 C

OD
E 

PE
R 

LE
GG

ER
E 

ON
LIN

E

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Nuovo CdA. I consiglieri del mandato 2020-2025
Lo scorso 2 luglio il Comitato Nazionale dei Delegati ha eletto i seguenti componenti del Consiglio di Amministrazione: arch. 
Antonio Marco Alcaro (RM), ing. Nicola Caccavale (BA), ing. Egidio Comodo (PZ), ing. Silvia Fagioli (MI), arch. Filippo Franchetti 
Rosada (SP), ing. Massimo Garbari (TN), arch. Paolo Marchesi (PV), arch. Stefano Navone (OT), arch. Giuseppe Santoro (SR), ing. 
Stefano Sapienza (TO), ing. Massimo Trotta (SA). Il successivo 10 luglio 2020 si è insediato il nuovo Consiglio dove si è rinnovato 
l’incarico al Presidente arch. Giuseppe Santoro e nominato Vicepresidente l’ing. Massimo Garbari. Si sono inoItre nominati i 
restanti componenti della Giunta Esecutiva: ing. Nicola Caccavale, ing. Silvia Fagioli e arch. Stefano Navone. 

Contributi minimi 2020 
Il pagamento con SDD delle rate bimestrali dei minimi, sospeso a partire dalla quota di aprile, riprenderà dal 31 agosto. Quelle 
successive slitteranno, di due mesi in due mesi, fino al 30 aprile 2021. Il pagamento in ritardo non sarà sanzionato se l’importo 
complessivo dovuto risulterà versato entro la scadenza dell’ultima rata, cioè entro il 30 aprile 2021. Ricordiamo che il versamen-
to dei minimi 2020 con MAV/F24, in scadenza 30 giugno e 30 settembre, potrà essere effettuato entro il prossimo 31 dicembre 
senza nessuna sanzione, anche se sui MAV sono riportate le scadenze originarie.

Scadenze posticipate al 31 luglio 
Scade il 31 luglio 2020 la prima rata del piano di rateazione del conguaglio 2018 
con SDD, sospesa a marzo dai provvedimenti per l’emergenza Covid. Le rate suc-
cessive slittano al 30 novembre e al 31 marzo 2021, senza ulteriori aggravi. Alla 
stessa data, vanno definiti anche tutti gli altri versamenti dovuti dal 1° marzo al 
30 giugno (minimi 2020 esclusi), con lo slittamento delle eventuali successive 
quote dei piani di rateazione. Ricordiamo inoltre che scade il termine per chiedere 
la deroga del minimo soggettivo su iOL.  

31 agosto 2020, scadenza per i non iscritti e le SDI 
Ingegneri e Architetti con p. iva ma non iscritti Inarcassa, nonché le Società 
di ingegneria, entro il 31.8 sono tenuti a versare il contributo integrativo 
eventualmente dovuto, relativo al volume d’affari 2019. Il MAV va generato 
su iOL.

SONDAGGIO: COSA VORRESTI NELL’OFFERTA 
FORMATIVA DELLA FONDAZIONE?

Per essere più vicino alle tue necessità, la Fon-
dazione Inarcassa raccoglie le tue proposte in 
tema di Formazione. Compila il form. 

SUPERBONUS AL 110%, PUBBLICATA LA GUIDA 
OPERATIVA DELL’AGENZIA DELLE ENTRATE.
L’Agenzia delle Entrate pubblica la guida operati-
va al superbonus al 110% introdotto dal decreto 
“Rilancio” che consente di portare in detrazione 
le spese sostenute dal 1° luglio 2020 al 31 di-
cembre 2021 per interventi di efficientamento 
energetico e riduzione del rischio sismico. 

‘DIAMOCI UNA SCOSSA!’: AL VIA I PREPARATIVI DELLA TERZA GIORNATA NAZIONALE DELLA PREVEN-
ZIONE SISMICA 
Si è riunito il 22 luglio 2020 il Comitato scientifico della Giornata Nazionale della prevenzione 
sismica, iniziativa promossa dal 2018 da Fondazione Inarcassa, CNI e CNAPPC, per iniziare i 
lavori di organizzazione della Terza edizione della manifestazione. Quest’anno la manifesta-
zione si svolgerà il 18 ottobre.  

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

CONVENZIONI: PROMOZIONE DEL MESE

Per dare un’occhiata all’offerta promozionale Allian-
ce riservata a tutti gli iscritti e familiari. Vai sul sito 
della Fondazione. 

Dichiarazione 2019
È in linea su iOL la dichiarazione relativa all’anno 
2019, che deve essere presentata, da iscritti, non 
iscritti e società, in via telematica, entro il 2 no-
vembre p.v.. Ricordiamo che la richiesta di rate-
azione del conguaglio annuale può essere inol-
trata dagli iscritti regolari compilando i campi 
preposti della dichiarazione, o tramite l’apposita 
funzione entro il 30 novembre. Disponibili l’help 
on line e l’assistenza telefonica Dich. al numero 
dedicato 02 91979705.

Approfondimento

Bonus di maggio e riapertura finanziamenti a tas-
so zero
Nonostante le sollecitazioni, ad oggi non vi sono ancora 
certezze sui tempi di emanazione del Decreto attuativo 
che regolerà l’erogazione del bonus di maggio ai liberi 
professionisti iscritti alle Casse, né sul pronunciamento 
dei Ministeri riguardo all’impiego dei 100 milioni stanziati 
da Inarcassa. Ogni novità sarà prontamente pubblicata 
sul sito e sui canali social dell’Associazione.

Orari Call Center agosto
Il 14 agosto il Call Center sarà chiuso. Dal 10 al 21 agosto 
sarà operativo con orario ridotto dalle ore 9 alle 16.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News

n.07-08 - Luglio/Agosto 2020
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n.09 - Settembre 2020

Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

100 milioni, debito ‘buono’ per ripartire
In attesa del pronunciamento dei ministeri sull’impiego dei 100 milioni stanziati da Inarcassa - per riaprire i finanziamenti a tasso 
zero e dare corso alle altre misure di sostegno agli associati - il Presidente Santoro, nell’editoriale di prossima pubblicazione sulla 
nostra Rivista, fa sue le parole del Prof. Mario Draghi e spiega che, anche per la previdenza, le politiche dettate da questa pande-
mia danno luogo a debiti buoni e debiti cattivi. “ll debito buono – scrive Santoro - è quello su cui Inarcassa ha concentrato tutte le 
sue energie, e che, ad oggi, per noi architetti e ingegneri, significa restituire forza alle attività e liquidità per tornare ad investire sul 
futuro”. 

Entro il 2 novembre la Dich. Telematica 2019 
Non attendete gli ultimi giorni per trasmettere la dichiarazione on line; eviterete in tal modo l’eventuale traffico sui server e potrete 
chiedere per tempo - in caso di bisogno – i chiarimenti necessari (n. dedicato 02 91979705). Il MAV del conguaglio, se dovuto, va 
generato alla fine della procedura; gli iscritti regolari possono richiederne la ratezione compilando i campi preposti della dich., o 
tramite l’apposita funzione entro il 30 novembre.  

Seconda rata dei minimi 2020
Alla luce della situazione emergenziale, quest’anno è possibile pagare i mini-
mi, senza alcuna sanzione, entro il 31 dicembre con modalità MAV/F24, anche 
se sui bollettini è riportata la scadenza originaria. I MAV della 2° rata sono già 
disponibili su iOL, per chi desidera procedere prima al versamento, ed evitare il 
sovrapporsi delle scadenze a fine anno. Stesse opportunità valgono anche per 
coloro che hanno ottenuto la deroga al minimo soggettivo e devono la sole quo-
te relative al minimo integrativo + maternità/paternità. 

Polizza sanitaria: verifiche al 15 ottobre 
Verificate la regolarità della vostra posizione su iOL e provvedete, se ne-
cessario, a mettervi in regola entro il 15 ottobre 2020, data alla quale sarà 
eseguito il controllo da parte della Cassa ai fini delle coperture sanitarie 
2020. 

HERITAGE MACHINE: IL PROGETTO ITALIANO 
PREMIATO NEGLI EMIRATI ARABI
Si chiamano Stefania Schirò, Giuseppe Ricupero, Egi-
dio Cutillo e Enrico Capanni e sono le quattro giovani 
promesse italiane dell’architettura che si sono appena 
aggiudicate il primo premio del concorso d’architet-
tura “Mega Dunes Eco Lodges - Abu Dhabi”, bandito 
dall’ente organizzatore Bee Breeders con official part-
ner l’Enviroment Agency - Abu Dhabi. L’appuntamento 
con loro è fissato per il prossimo Expo a Dubai nel 
2021, dove la Fondazione sarà presente nel padiglione 
italiano, grazie all’accordo sottoscritto con il commis-
sario per l’Expo, Paolo Glisenti.

TRE ANNI DI FONDAZIONE: I RISULTATI DELLA 
NOSTRA IMMAGINE DIGITALE
È un periodo di riflessione, di ripartenze e di cambia-
mento. Guardando il percorso fatto non possiamo 
non ritenerci soddisfatti. Per i risultati raggiunti, in ter-
mini di visibilità e contatti con gli utenti, ringraziamo 
ognuno di voi ma anche chi ha collaborato condividen-
do idee, riflessioni e suggerimenti. Siamo convinti in-
fatti che insieme raggiungeremo traguardi sempre più 
grandi.

18 OTTOBRE: TERZA GIORNATA NAZIONALE DELLA PREVENZIONE SISMICA 
Sarà celebrata il prossimo 18 ottobre la terza Giornata Nazionale della Prevenzione Sismica. Se l’iniziativa ha mantenuto 
immutate le proprie finalità anche in questa nuova edizione, la sua pianificazione ha inevitabilmente risentito degli effetti 
prodotti dalla pandemia nel nostro Paese. Al fine di assicurare il rispetto delle norme anti-Covid, si è resa necessaria una ri-
formulazione delle modalità di comunicazione ed interazione con i Cittadini. 

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

DL SEMPLIFICAZIONI, INNALZATA FINO A 75MILA 
EURO LA SOGLIA PER GLI AFFIDAMENTI DIRETTI. 
FONDAZIONE INARCASSA SUPPORTA I PROFES-
SIONISTI IN CASO DI ANOMALIE O IRREGOLARITÀ 
DELLE PROCEDURE
Con la conversione in legge del decreto legge “Sem-
plificazioni” saranno consentiti, fino al 31 dicembre 
2021, gli affidamenti diretti dei servizi di ingegneria e 
architettura fino alla soglia massima di 75mila euro. 
Fondazione Inarcassa continuerà a vigilare sulla rego-
larità delle procedure e ad avviare, in caso di anomalie 
evidenti, le opportune azioni di contrasto.

Superbonus e RC Professionale
Ecobonus e Sismabonus del Decreto Rilancio 
rientrano nella copertura della polizza RC Pro-
fessionale Lloyd’s/Assigeco in convenzione con 
Inarcassa, ma occorre verificare l’adeguatezza 
dei massimali sottoscritti.

Approfondimento

Calcolo della pensione
Pubblicati i coefficienti di trasformazione 2021 per il cal-
colo contributivo della pensione (Tab. H55) e le percen-
tuali di riduzione della pensione di vecchiaia anticipata 
(Tab. M - 2021). Gli adeguamenti sono già in esercizio 
nella simulazione della pensione su iOL.

Hai perduto i codici d’accesso a Inarcassa On line?
Sulla pagina di log-in di Inarcassa On line, puoi rigenerare 
password e pin per l’accesso al servizio. Controlla che la 
tua casella PEC non sia piena per poter ricevere la mail 
necessaria a resettare i codici.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News
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Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Vinto ricorso al TAR per l’aumento al 4,5% del tasso di capitalizzazione
Il TAR del Lazio, Sez. III bis, con la Sentenza 09987/2020, ha accolto il ricorso proposto da Inarcassa contro il provvedimento con 
cui i Ministeri Vigilanti avevano bocciato l’aumento del tasso annuo di capitalizzazione dei montanti contributivi individuali, da ap-
plicare nel calcolo della pensione per gli anni 2014 e 2015. “Con nostra grande soddisfazione, - ha dichiarato il Presidente Santoro 
- il TAR ha legittimato il nostro diritto a porre in atto misure a favore degli iscritti, confermando la lettura del perimetro dell’autonomia 
di Inarcassa”. 

Asset 2021 
Il Comitato Nazionale dei Delegati nell’assemblea di ottobre ha deliberato l’asset allocation strategica per il 2021 valutando il più op-
portuno rapporto rischio/rendimento, con la seguente distribuzione percentuale dell’intero patrimonio nelle classi di investimento: 
Obbligazionaria 31,5%; Azionaria 26,5%; Ritorno assoluto e investimenti reali 20%; Immobiliare 18%; Monetaria 4%. 

Dich. on line entro il 2 novembre
Restano ancora pochi giorni per presentare nei termini la dichiarazione 2019. 
Per dubbi nella compilazione si può ricorrere agli help on line, sempre disponibili 
su ogni voce dell’applicativo, oppure chiedere al n. dedicato all’assistenza Dich. 
02.91979705, dal lunedì al venerdì dalle ore 9 alle 18. 

Rateazione del conguaglio, richieste fino al 30/11 
Chi è in regola con gli adempimenti può rateizzare il conguaglio 2019, in 
scadenza il 31.12.20, in tre pagamenti posticipati a marzo, luglio e no-
vembre 2021, tramite SDD. L’agevolazione può essere richiesta entro il 30 
novembre nella procedura di presentazione della Dich 2019 o dall’apposi-
ta voce di menù su iOL, sez. Agevolazioni. 

Rivedi i webinar

Non hai potuto seguire il ciclo di webinar organizzati in 
occasione della Giornata Nazionale della prevenzione 
sismica con i massimi rappresentanti di tutti gli organi 
istituzionali competenti in materia?
Vai sul sito della Fondazione per rivedere le registrazioni 
delle dirette.

Dal 3 novembre la FAD sulla piattaforma Sismachek

Novembre mese della prevenzione sismica. Nell’ambi-
to delle iniziative della Terza Giornata Nazionale della 
Prevenzione Sismica, la Fondazione Inarcassa mette 
a disposizione un corso di formazione a distanza della 
durata di 14 ore, completato il quale sarà possibile 
dare informazioni sul Superbonus 110% a tutti i citta-
dini che nel mese di novembre faranno richiesta attra-
verso il sito www.giornataprevenzionesismica.it. Inol-
tre, lo stesso corso consentirà ad ingegneri e 
architetti liberi professionisti di essere abilitati alla 
piattaforma CECRE per la cessione del credito relativo 
alla propria parcella professionale.

TERZA GIORNATA NAZIONALE DELLA PREVENZIONE SISMICA 
La Giornata Nazionale della Prevenzione Sismica, giunta alla sua terza edizione, promossa da Fondazione Inarcassa, rappresenta 
la più importante iniziativa del mondo istituzionale e professionistico sul tema. “Riqualificare il patrimonio immobiliare per far ripar-
tire il Paese: il Superbonus 110% sarà un grande elemento di traino per l’economia italiana” ha detto a Rainews il presidente della 
Fondazione, ing. Egidio Comodo. Rivedi l’intervista sul sito della Fondazione.

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

Sensibilizzazione delle istituzioni

In vista della terza giornata, anche equo compenso 
e doppio lavoro. Su questi temi la Fondazione nei mesi 
scorsi ha concentrato i suoi sforzi per sostenere la li-
bera professione. Al ministro Speranza è stato illustra-
to il programma della Giornata Nazionale della Pre-
venzione sismica. Alla ministra della PA, Dadone, 
l’opportunità di rivisitare la normativa sul doppio lavo-
ro secondo il principio una testa un lavoro; in commis-
sione di vigilanza Anagrafe Tributaria sono state evi-
denziate le criticità nella concreta applicazione del 
Superbonus110%; infine, con l’On. Gribaudo abbiamo 
parlato di equo compenso e della necessità di arrivare 
in breve ad una legge nazionale sul tema.

Tasso di capitalizzazione, 
cos’è e cosa comporta
L’incremento al 4,5% costituisce un importante 
adeguamento del tasso di capitalizzazione, che 
Inarcassa calcola sulla variazione media quin-
quennale del monte redditi degli iscritti (del c.d. 
‘Pil Inarcassa’, e non del Pil nazionale) e con un 
valore minimo pari all’1,5%. Ma cos’è e in quale 
modo influisce sul calcolo della pensione?

Approfondimento

Scadenze al 31/12
Al 31 dicembre va versato, se dovuto e non rateizzato, il 
conguaglio contributivo 2019; il MAV deve essere genera-
to su iOL alla fine della procedura della Dich. o all’apposi-
ta voce ‘calcolo contributo’. Scadono inoltre i termini per 
il versamento dei contributi minimi 2020 con MAV/F24, 
posticipati a fine anno per l’emergenza Covid.

Hai perduto i codici d’accesso a Inarcassa On line?
Sulla pagina di log-in di Inarcassa On line, puoi rigenerare 
password e pin per l’accesso al servizio. Controlla che la 
tua casella PEC non sia piena per poter ricevere la mail 
necessaria a resettare i codici.

Spot dal mondo Inarcassa
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Dalla Cassa
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

100 milioni, in linea le misure per gli associati
Il 29 ottobre i Ministeri Vigilanti, con nota protocollo n.12040, hanno approvato la deliberazione assunta dal Comitato Na-
zionale dei Delegati di Inarcassa per lo stanziamento di 100 milioni di euro dedicato alle iniziative di sostegno agli architetti 
e ingegneri iscritti, danneggiati dall’emergenza Coronavirus. “Questo provvedimento ci consente finalmente – dichiara il 
presidente Giuseppe Santoro – di tornare a guardare al futuro con maggior fiducia” 

Finanziamenti con contributo in conto interessi e fondo di garanzia 
Dall’11 novembre sono disponibili i Finanziamenti con contributo in conto interessi al 100% a carico di Inarcassa, fino a 50.000 
euro, da restituire in un massimo di 6 anni. Il servizio, affidato a Banca Intesa Sanpaolo, è stato integrato con la costituzione di un 
fondo di garanzia, cui potranno accedere gli iscritti regolari senza merito di credito. Anche gli iscritti irregolari - nei limiti di condizioni 
stabilite – potranno accedere ai prestiti. La domanda di finanziamento, per i clienti Banca Intesa Sanpaolo, può essere presentata 
entro il 31/12/2020, per chi non è cliente invece il termine è fissato entro e non oltre il 15/12/2020, richiedendo un appuntamento 
presso la filiale. Le domande devono avvenire, per tutti, tramite Inarcassa On Line. 

Sussidi da contagio Covid-19
Ricevuta l’approvazione Ministeriale Inarcassa si è attivata per rendere dispo-
nibili, per prime, le misure destinate ai soggetti più fragili: dal 5 novembre sono 
aperte le richieste di sussidio per contagio dal virus Covid-19, anche a coloro 
che sono risultati affetti da sospetta Covid-19 senza ricovero. La nuova presta-
zione è destinata ai soli iscritti e pensionati iscritti, con esclusione dei soggetti 
asintomatici, che abbiano dovuto sospendere l’attività professionale per alme-
no 21 giorni. 

‘Bonus’ per i titolari di pensione di invalidità ed indiretta 
Inarcassa erogherà, agli iscritti titolari di pensione di invalidità ed indiretta 
ai superstiti, esclusi dai provvedimenti governativi, alle stesse condizio-
ni previste dal decreto interministeriale del 28 marzo 2020, in attuazione 
dell’art. 44 del “Decreto cura Italia”, i bonus per i mesi di marzo e aprile 
(600 €) e maggio 2020 (1.000 €). Le richieste, già avviate dal 5 novembre, 
possono essere presentate su Inarcassa On Line fino al 5 dicembre 2020, 
autocertificando il possesso dei requisiti previsti. 

L’AGENDA DEL NUOVO CONSIGLIO DIRETTIVO DELLA 
FONDAZIONE INARCASSA

Il Consiglio della Fondazione Inarcassa, insediatosi 
solo il 3 novembre scorso, ha messo in campo fin da 
subito le basi per avviare una ampia interlocuzione 
con le Istituzioni a sostegno e tutela della categoria 
degli architetti e ingegneri liberi professionisti.

SUPERBONUS: IN ARRIVO NUOVA CIRCOLARE DELL’A-
GENZIA DELLE ENTRATE

Il direttore dell’Agenzia delle entrate, Ernesto Maria 
Ruffini, nel corso di un’audizione sull’applicazione del 
Superbonus ha risposto alle richieste di chiarimenti 
pervenute dalla Commissione e ha specificato che 
nelle prossime settimane l’AdE fornirà ulteriori chiari-
menti con la pubblicazione di una nuova circolare.

FRANCO FIETTA È IL NUOVO PRESIDENTE DELLA FONDAZIONE INARCASSA 

Il Direttivo di Fondazione Inarcassa ha scelto i nuovi vertici nominando Presidente l’ingegner Franco Fietta e Vice presiden-
te l’ingegner Andrea De Maio. “Il nostro obiettivo sarà dare continuità alla preziosa opera svolta dai predecessori e dove 
possibile cercare di migliorarla, garantendo, come da statuto, la tutela dei liberi professionisti architetti ed ingegneri, sia a 
livello normativo e legislativo che istituzionale” queste le parole del neo Presidente.

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

MESE DELLA PREVENZIONE SISMICA: È ONLINE LA FAD 
PER ACCEDERE A CECRE

É disponibile sulla piattaforma della Giornata nazio-
nale della Prevenzione sismica (www.giornatapre-
venzionesismica.it) il corso FAD della durata di 15 
ore che consente l’accesso alla piattaforma di ces-
sione del credito Cecre. Per poter partecipare, verifi-
ca che il tuo Ordine abbia aderito all’iniziativa.

FAQ - Provvedimenti straordinari 
Covid-19
Per sciogliere dubbi e chiarire qualche comples-
sità sulle tre misure attivate grazie allo stanzia-
mento dei 100 milioni, ecco una ricca serie di 
risposte alle domande più frequenti che ci ven-
gono rivolte in questo periodo.

Approfondimento

Ancora pochi giorni per la rateazione del congua-
glio in SDD
L’agevolazione può essere richiesta entro il 30 novem-
bre nella procedura di presentazione della Dich 2019 o 
dall’apposita voce di menù su iOL, sez. Agevolazioni.

Scadenze al 31/12
Al 31 dicembre va versato, se dovuto e non rateizzato, il 
conguaglio contributivo 2019; il MAV/F24 deve essere 
generato su iOL alla fine della procedura della Dich. o 
all’apposita voce ‘calcolo contributo’. Scadono inoltre i 
termini per il versamento dei contributi minimi 2020 con 
MAV/F24, posticipati a fine anno per l’emergenza Covid.

Spot dal mondo Inarcassa
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Dalla Cassa
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Scadenze al 31 dicembre
Entro il 31 dicembre, se dovuto e non oggetto di rateazione, è necessario corrispondere il saldo contributivo dell’anno 
2019. Il pagamento può essere effettuato con bollettino M.AV. o con F24, da generare su IOL, tramite la funzione ‘Calcolo 
contributo’, nella sezione ‘Adempimenti >> Dichiarazioni’; è ancora possibile trasmettere la Dich. 2019 senza sanzioni, pur-
ché l’eventuale saldo avvenga nei termini prima indicati. Scade infine il pagamento dei contributi minimi 2020 con MAV/
F24, posticipato a fine anno per l’emergenza Covid. 

Proroga al 31 gennaio per i finanziamenti Covid-19 
Alla luce delle richieste inoltrate e in considerazione del procrastinarsi dell’emergenza sanitaria che condiziona la gestione degli 
appuntamenti, Inarcassa ha deciso, di concerto con Banca Intesa Sanpaolo, di spostare il termine finale per inviare le richieste di 
finanziamento fino al 31 gennaio 2021. Nei prossimi giorni Banca Intesa Sanpaolo metterà a disposizione sul proprio sito (accesso 
attraverso Inarcassa On line) l’apposita modulistica. 

Entro il 31 gennaio la richiesta per i minimi 2021 in sei rate
Anche per il 2021 sarà possibile versare i contributi minimi in 6 rate bimestrali 
tramite SDD, anziché in 2 semestrali. L’opzione, valida per tutti gli iscritti (inclu-
si i pensionati), prevede rate di pari importo, senza interessi: prima scadenza 
28.2.2021, ultima il 31.12.2021. Basta farne richiesta entro il 31 gennaio, tramite 
la funzione disponibile su Inarcassa On Line alla voce “Agevolazioni”. 

Approvato il Budget 2021
Il Comitato Nazionale dei Delegati nella riunione del 26/27 novembre ha ap-
provato il budget 2021. Per il prossimo anno si stimano entrate contributive 
al di sopra di 1 mld di euro e un avanzo economico di circa 352 mln, nono-
stante l’impatto negativo della crisi da Covid-19. “L’emergenza che stiamo 
vivendo – ha dichiarato il Presidente Santoro – ha acuito i temi sui quali la 
libera professione dibatte oramai da anni. L’esigenza di misure a tutela della 
professione, adeguate e lungimiranti, è oramai improcrastinabile”. 

CESSIONE DEL CREDITO DA SUPERBONUS: 
FONDAZIONE AMPLIA L’OFFERTA

Fondazione Inarcassa, dopo l’accordo dello scorso 
giugno sottoscritto con EGL e H&D, sta siglando un 
protocollo per l’accesso ad altre piattaforme rivolte ai 
professionisti, per la cessione del credito legato ai bo-
nus fiscali. Architetti e ingegneri potranno scegliere tra 
l’offerta di Cecre ed altre in convenzione con la Fonda-
zione. A breve tutte le info sul nostro sito.

MESE DELLA PREVENZIONE SISMICA: AL VIA IL CORSO 
FAD PER GLI ARCHITETTI E LA PIATTAFORMA CECRE

Grazie alla collaborazione del CNAPPC e del CNI, è aper-
ta ai nostri iscritti la formazione FAD relativa al Mese 
della Prevenzione sismica. I professionisti potranno 
quindi accedere, una volta completato il corso online, 
alla piattaforma CeCre per la cessione del credito lancia-
ta lo scorso 15 dicembre. Per rivedere il webinar di pre-
sentazione della piattaforma CeCre, segui il link.

RC PROFESSIONALE: IL NUOVO SERVIZIO DELLA FONDAZIONE INARCASSA 

A partire da gennaio 2021, la Rc professionale, attualmente gestita in convenzione con Assigeco, entrerà a far parte dei servizi of-
ferti della Fondazione Inarcassa. In occasione del rinnovo, Assigeco provvederà a contattare coloro che hanno già aderito. A breve, 
sul nostro sito, saranno disponibili tutte le informazioni.

Dalla Fondazione
Informazioni, articoli, comunicazioni e iniziative

“BONUS FISCALI”: RIVEDI I WEBINAR TECNICI IN 
COLLABORAZIONE CON ISNOVA 

Fondazione Inarcassa, in collaborazione con ISNO-
VA, ha presentato un ciclo di interessanti eventi su 
casistiche pratiche relative ai “Bonus Fiscali” per la 
preparazione dei tecnici che dovranno operare in 
quell’ambito. Rivedi i webinar che hai perso qui.

Regolamenti Inarcassa, novità 2021
Il 1° gennaio entreranno in vigore le novità in 
materia di riscatti e ricongiunzioni e le modi-
fiche al “Regolamento Generale Previdenza” 
(RGP), recentemente approvate dai ministeri e 
deliberate dal Comitato Nazionale dei Delegati 
nelle riunioni di giugno 2019 e luglio 2020. 
Anticipiamo brevemente le misure principali, 
che fra pochi giorni saranno in consultazione 
anche sul sito istituzionale.

Approfondimento

Contributi a rate anche con InarcassaCard
La 2a linea di credito della carta, dedicata ai contributi, 
consente di attivare l’opzione revolving su ogni singolo 
pagamento, scegliendo fra diversi e alternativi piani di 
rimborso. Controllate per tempo il plafond e, se neces-
sario, richiedete un aumento per far fronte alla spesa, 
selezionando la voce relativa nel menu “Servizi finanziari 
e assicurativi - Finanziamenti e servizi bancari in conven-
zione” su IOL.

Polizza sanitaria: estensione familiari e adesione 
polizza integrativa
Disponibili su www.inarcassa.intesasanpaolorbmsalute.com/ 
tutte le informazioni sulle polizze per richiedere l’adesio-
ne alle coperture volontarie e l’estensione al nucleo fami-
liare per il prossimo anno, che dovranno pervenire entro il 
28 febbraio 2021.

Spot dal mondo Inarcassa
Flash News


